

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Цзо Ци на тему: «Цифровое доверие в цифровой трансформации Китайской Народной Республики», представленную на соискание ученой степени**

**кандидата социологических наук по специальности**

**5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»**

Цзо Ци окончил бакалавриат, магистратуру и аспирантуру социологического факультета с отличием. При подготовке диссертационной работы проявил себя самостоятельным исследователем, обладающим аналитическими способностями и обширным объемом знаний в области социологии и других социальных наук. Данные качества позволили диссертанту определить оригинальную и актуальную тему диссертационного исследования, четко сформулировать его цель и поставить конкретные задачи, которые были успешно решены.

Диссертационное исследование Цзо Ци посвящено крайне актуальной теме – цифровой трансформации современного общества, которую он раскрывает на примере Китайской Народной Республики. При этом автор очень убедительно обосновывает роль цифрового доверия в данном процессе, понятие которого он самостоятельно операционализирует и структурирует.

Диссертационная работа логично выстроена, ее материал сбалансирован по главам и параграфам, логика изложения текста соответствует общей логике построения научного исследования в социологии. Особое внимание в ней уделяется выделению ключевых структурных элементов цифрового доверия и переменных, которые позволяют проводить его факторный анализ.

Диссертация имеет обширную теоретическую и эмпирическую базу. В теоретическом плане несомненным достоинством и очевидной новизной служит то, что автор плодотворно использовал идеи не только известных зарубежных социологов, но и серьезные наработки российских и китайских ученых. Эмпирической базой послужили статистические материалы, содержащиеся в

сборниках данных Государственного статистического управления КНР и международных организаций, вторичные данные исследовательских работ ряда социологических центров и научных институтов, а также данные эмпирического онлайн-исследования, проведенного автором по оригинальной методике с применением факторного анализа.

Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, значительно обогащают современную российскую теоретическую социологию, поскольку содержат оригинальные, мало известные в отечественной социологии подходы к различным аспектам заявленной темы, не получившие достаточного освещения в отечественной и зарубежной социологической литературе.

Следует отметить, что автор давно является сформированным и исключительно самостоятельным исследователем, отличающимся эрудицией и высокой научной добросовестностью, демонстрирующим хорошее понимание основных тенденций современных социальных процессов, связанных с цифровизацией. Оперативное устранение отдельных недостатков согласно замечаниям научного руководителя свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Научная ценность и практическая значимость результатов и выводов исследования подтверждается публикациями Цзо Ци, среди которых 5 статей, полностью раскрывающих основное содержание диссертационного исследования, в журналах из перечня, рекомендованного Министерством образования и науки РФ и утвержденного Ученым советом МГУ имени М.В.Ломоносова для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой кандидата наук.

Таким образом, диссертационная работа Цзо Ци на тему «Цифровое доверие в цифровой трансформации Китайской Народной Республики», представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук, является научно-квалификационной работой, в которой обоснованы новые теоретико-методологические подходы и предложены решения, имеющие существенное значение не только для цифрового развития Китайской Народной Республики, но и для России. Диссертация написана автором самостоятельно,

обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, а личный научный вклад ее автора достаточно высок. Она удовлетворяет всем требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Научный руководитель,  
Декан социологического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
доктор социологических наук, профессор

Н.Г. Осипова

30.10.2024